



第二届中国—蒙古国博览会  
ХЯТАД-МОНГОЛЫН ХОЁР ДАХЬ УДААГИЙН ЭКСПО  
THE 2<sup>ND</sup> CHINA-MONGOLIA EXPO

建设 中蒙俄经济走廊

面向 全球合作共赢

平等互利 开放包容 互学互鉴 合作共赢

2017年9月26日—9月30日  
中国·内蒙古呼和浩特

# 共商共建共享 推进中蒙俄互联互通

## 开放与包容·文明互鉴与 中蒙俄经济走廊 建设 论坛侧记

□本报记者 李文明

9月27日,第二届中国—蒙古国博览会 开放与包容·文明互鉴与 中蒙俄经济走廊 建设 论坛精彩继续。国内外近40名专家学者共聚一堂,在 中蒙俄经济走廊 建设与文明互鉴 和 中蒙俄经济走廊 建设与务实合作 两个平行论坛上,思想激荡、智慧碰撞,共同为 中蒙俄经济走廊 建设献计献策。

中蒙俄经济走廊 建设基于三国深厚的人文历史情缘,也发展于包容互鉴的文化关系。中蒙俄三国悠久而多元的人文联系,古丝绸之路、万里茶道包容开放、互利共赢的历史情怀和相同经历的社会发展史,山水相连的地缘、人缘、文缘联系都是三国共同应对国际新环境,携手打造 中蒙俄经济走廊 富强之路最扎实的民心基础和动力源泉。

中蒙俄经济走廊 作为 一带一

路 建设六大经济走廊之一,对 一带一路 构想的全面推进和中蒙俄三国的共同繁荣发展具有划时代的重要意义。国际经贸合作,要以文化为先导,要以不同文化和文明的平等和谐互鉴为前提。内蒙古社会科学院草原文化研究所研究员王其格认为,多元人文联系是 中蒙俄经济走廊 建设的历史基础,文明互鉴理念是 中蒙俄经济走廊 建设的重要支撑。中蒙俄经济走廊 建设自然也需要以文明互鉴作为重要的理念支撑。

在中蒙两国共享的人文历史资源中,民间传统具有平等、互惠、诚信特点的 安答 伙伴关系,对实现中蒙两国互联互通 经济走廊 的建设具有现代启示。安答 精神能够为深化发展两国全面战略合作伙伴关系提供民心相通的文化力量。中国社会科学院研究员、蒙古科学院外籍院士郝时远说:

中国、蒙古国、俄罗斯是友好近邻,也是重要合作伙伴。中蒙俄经济

走廊 建设国际共识的增强和共同行动的增多,使得沿线三国的政治、经济、文化联系空前紧密,为三国的国际合作和共同发展铺设了一条和谐、多元的共赢之路。中蒙俄经济走廊 既是一条互学互鉴的文明之路,又是一条互利互惠的经济之路。如何顺应时代潮流,把握历史机遇,以更广阔的视野在更广阔的空间中谋求共同发展,成为中、蒙、俄三个好邻居、好伙伴的共同课题。

蒙古国科学院国际关系研究所首席研究员那 图木尔博士认为,中蒙俄三国存在诸多合作机遇。蒙古国、俄罗斯、中国是睦邻友好的邻国,在商贸领域及其他领域的合作日益增加并扩大。比如,在生态环境保护与可再生能源利用领域,两国就有着广阔的合作前景。

基础设施的互联互通是建设 中蒙俄经济走廊 的重要前提,对于深化中蒙俄合作领域、提高合作层次的意见

深远。俄罗斯科学院远东研究所奥斯特洛夫斯基研究员认为,中蒙俄经济走廊 实施存在诸多可行性。俄罗斯远东及西伯利亚地区融入 一带一路 的前景广阔。在建设 中蒙俄经济走廊 的过程中,交通运输领域的合作十分重要。俄罗斯境内的交通基础设施的发展及其与中国东北部交通基础设施的连接性将有助于激活俄中贸易与经济关系。

中蒙俄经济走廊 的共建再次把中蒙俄三国人民凝结成一个坚实的国际同盟,为三国和整个亚欧大陆的共同发展带来了新的机遇、新的纪元。中蒙俄经济走廊 建设是中蒙俄三国深度合作、共谋发展、共同繁荣的新蓝图。在这条新的文明道路上,只要我们携手共进、团结创新,中蒙俄经济走廊 建设,将会成为现实,将会成为造福三国人民的福祉工程。王其格对 中蒙俄经济走廊 前景信心满满。

## 克力奇眼中的中蒙博览会

□本报记者 阿妮尔

眼前,有位个子高高、眼窝深、鼻梁高的小伙子,正在用流利的汉语与中蒙博览会展会现场的志愿者交流。

记者前去打招呼,克力奇连忙说道:我不是外国人,是新疆乌鲁木齐人。

克力奇,是人民画报社俄文编辑部记者。

带着采访任务来参加中蒙博览会的克力奇说:我第一次来内蒙古。9月25日,我就已抵达呼和浩特,待了几天,觉得和北京没有什么区别,很繁华。街道整洁,空气又清新。克力奇很高兴地说,内蒙古为举办中蒙博览会做了很充分的准备,各项工作都很到位。显然,内蒙古给他的第一印象非常不错。

我爱喝这里的奶茶,丰盛的奶食更是美味。克力奇补充道。他还饶有兴趣地向记者询问了各种奶食的名字。

从博览会开幕式到文明互鉴与 中蒙俄经济走廊 建设论坛、中亚区域合作论坛、中蒙俄矿产资源开发洽谈会,克力奇这几天不停地奔走在采访现场。博览会场馆布置、商品展览很有地方特色。蒙古国的服装、皮靴、雕刻等商品,对于大多数中国人来说可能不常见,大家觉得很新奇,很感兴趣。我还了解到,像内蒙古的羊绒、乳制品原来也有很多品牌,所以博览会是个很好的宣传平台。就 中蒙俄经济走廊 建设论坛而言,中国、蒙古国、俄罗斯的与会学者对 中蒙俄经济走廊 建设一致持欢迎的态度。中蒙俄经济走廊 建设从设想逐步上升到行动,无疑将为推进区域发展提供源源不断的动力。

克力奇说他不虚此行,他要将在中蒙博览会、内蒙古近几年的发展变化、内蒙古在 中蒙俄经济走廊 建设中的地缘优势、他的所见所闻全部转化为文字刊发在俄文版《中国》(丝路瞭望)上,向俄罗斯、中亚国家介绍中国、介绍内蒙古的发展。

## 73所高校在论坛上相逢

□本报记者 霍晓庆

我们蒙古国财经大学新成立了一个商学院,了解到内蒙古师范大学有空乘、旅游、餐饮等实用型专业,很适合与我们学校合作,您看如何?

这是好事啊,我们可以进一步商谈。

9月27日上午,内蒙古国航大酒店会议室内,中外大学校长教育发展论坛正如火如荼地进行。会议室外,刚刚发言完的内蒙古师范大学校长云国宏被几名国外大学校长团团围住,探讨今后进一步深入合作的内容。

随着办学国际化和 一带一路 的深入推进,整合国际优势的办学资源,共同推进人才培养,已经成为各国各高校寻求发展突破的重要途径。跟第一届中蒙博览会相比,这次论坛扩大到17个国家,充分反映了与会各国对整体合作的共同期望,也标志着各国高等教育领域的交流、合作进一步深入推进。云国宏说。

就在昨天,内蒙古师范大学、内蒙古农业大学、内蒙古民族大学等5所区内高校分别与蒙古国、俄罗斯、澳大利亚、韩国等6个国家的9所高校签署了合作协议,共赢发展的蓝图正在绘就。

另一边,内蒙古大学副校长额尔根巴雅尔也在与几名国外高校校长交流着,他手里握着好几张国外高校大学校长的名片。昨天,蒙古国国立大学校长组团到内蒙古大学参观,双方在联合培养学生、留学生招收名额倾斜、奖学金倾斜等方面达成了初步合作意向。这次论坛为大家搭建了一个很好的平台,提供了一个难得的机会。昨天我们还与美国、加拿大、英国的大学进行了深入接触,有些学校下一步可能签协议,这对我们走出去引进来,提升办学国际化水平具有重要意义。额尔根巴雅尔说。

下午,论坛接近尾声时,参加论坛的41所国内外高校共同倡议成立中蒙俄 丝绸之路 沿线国家大学联盟,共建教育合作平台。

一场论坛,让17个国家、73所高校更深入的合作由此开启,前景令人瞩目。

## 巴西姑娘的热舞



□文/图 本报记者 陈春艳

铿锵的音乐打破了内蒙古国际会展中心的平静,4位佩戴夸张羽毛头饰的巴西姑娘,跳起了热辣的桑巴。9月26日早晨,她们一出现在第二届中国—蒙古国博览会现场,气氛瞬间热烈起来。

红、绿、黄、褐4种颜色在舞台上炫动,如同一团喷薄而出的火焰。狂野的动作、饱满的情绪,生动诠释了舞台上热情、奔放的巴西。几个大字的意思。透过劲爆的歌舞、灿烂的笑脸,我们真切地感受到了飞扬的青春、异域的风情,还有对美好生活的礼赞。

一曲结束,姑娘们跳下舞台,挥舞着双臂奔向观众。那位红衣姑娘还顺便与跟前一位美丽的少妇响亮地击了两下掌,瞬间拉近了她与异国观众的距离。

有个观众表示想与之合影,立刻被巴西姑娘亲昵地拉了过去。于是,围观的人不再矜持,男男女女纷纷聚拢到性感的巴西姑娘身边照起像来。



首届 草原之约 国际游牧音乐节现场。  
本报记者 马建奎 摄

9月27日晚,第二届中国 国际蒙古舞蹈展演进行第二场演出,传统蒙古舞蹈组别的展演,该组别舞蹈具有朴实、鲜明、浓郁的原生态特色和艺术风格。

本报记者 李倩 摄



9月26日,在内蒙古国际会展中心,一位美丽的蒙古国客商正和顾客交谈。第二届中国—蒙古国博览会上,蒙古国的挂毯、羊毛衫等皮毛制品吸引了大批顾客。  
本报记者 陈春艳 摄



## 感受共同发展的脉动

□本报记者 苏永生

9月26日,在内蒙古国际会展中心,香港回归祖国二十周年 同心创前路 掌握新机遇 成就展厅,一颗上下跳动的虚拟红心吸引了观众的眼球。

工作人员指着旁边的两根柱子介绍说:这个跳动的红心是我们专门为

观众设计的互动体验装置,您只需要把手放在柱子上的手印位置,前面那颗红心就会与您的心跳一起同频共振,电子计数器也会对体验者自动计数,现在,体验者已经超过3.8万人。我们用这样的方式让体验者感受香港与祖国共同发展的脉动。

为庆祝香港回归祖国20周年,让内蒙古人民全面了解香港的最新发展和未来的发展蓝图,香港特别行政区

政府驻北京办事处把 香港回归祖国二十周年 同心创前路 掌握新机遇 成就展内蒙古巡回展搬进了第二届中国—蒙古国博览会的主展场。

包括 一国两制 一起紧握手 一起拓展商贸 一起推陈出新 一起携手经历 一起紧扣相连 一起凝聚力量 一起保育传承 等内容,以 同心 为核心理念的展览,突出体现了香港与祖国同心创造美好明天的主题。

香港特别行政区政府驻北京办事处助理主任黄敏说:近年来,内蒙古自治区与香港的经贸往来不断加强,内蒙古已经有多家公司在香港上市。我们在内蒙古举办巡回展,就是想让内蒙古的企业和人民进一步了解香港,加深香港和内蒙古之间的经济文化交流,大家心手相牵,同心共筑中国梦!

## 洋教练季马

□本报记者 王雅静

9月27日上午,内蒙古师范大学盛乐校区足球场上欢呼声一浪高过一浪,这里正在进行的是第二届中国—蒙古国博览会 2017 丝绸之路国际那达慕 金通杯 国际大学生足球邀请赛决赛的现场。

在2号场地里,内蒙古大学队与内蒙古师范大学队的季军争夺赛正在激烈进行。赛场上,有一张国际面孔

引起了人们的注意,他就是内蒙古师范大学足球队教练员季马。

虽然有着语言沟通的障碍,但从季马跟队员间频繁的肢体互动能感受到他与球队的密切关系。

2015的一场比赛让我接触到内蒙古师范大学足球队,当时这支球队与我带领的俄罗斯的球队相比还是有一定差距的。但是衡量一个球队好不好,不能够只看球队踢球实力好不好,要看球队每一个球员有没有强烈的求胜欲望等很多方面。季马说。

2017年4月,季马离开家乡来到呼和浩特,正式成为内蒙古师范大学足球队队的教练员。在他执教的5个月中,球队正在悄悄发生着变化。训练方面,季马延续了在俄罗斯用的训练方式和方法,但他更关注的是建立和球员的密切联系。我会去关心他们的生活,不光是球场上,也包括球场外,我会去主动了解球员们的心态、思维方式。当然,这种了解不是单向的,而是相互的,他在了解队员的同时,队员也在适应他的训练和思维方式。

对于球队队员们在这次比赛中的表现,季马认为:我们的队伍比赛经验相对较少,刚开始的时候队员有些焦虑,心态上跟其他球队有差距,但是伴随比赛的进行,他们一场比一场表现好,大家心态越来越稳,上场表现越来越坚定。

有着强烈求胜心的季马为球队定下的目标是赢得每一场比赛,这支球队在季马的带领下定会朝着下一个胜利拼搏下去。